



剖宫产孕妇实施护理干预措施对促进母乳喂养的临床应用

刘冰娥 杨萍 杨霞 (新津县人民医院妇产科 四川成都 611430)

摘要: 目的 探讨分析对剖宫产孕妇实施系统化护理的影响。**方法** 以我院进行分娩的100例剖宫产产妇为本次研究的对象, 按照入院号随机的分为对照组和观察组, 每组50例, 对照患者实施常规护理, 观察组患者实施系统化护理, 在研究结束后对两组产妇护理前后不同时期的哺乳技能以及纯母乳喂养率进行对比分析。**结果** 观察组产妇不同时期的哺乳技能以及纯母乳喂养率均优于对照组患者, 差异存在统计学意义, $P < 0.05$ 。**结论** 对产妇以常规护理为基础上, 实施系统化护理, 能够让产妇在最短时间内获得哺乳技能, 同时还能提高纯母乳喂养率, 临床值得应用。

关键词: 剖宫产 护理干预 母乳喂养

中图分类号: R473.71 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2018)11-245-02

在剖宫产产妇分娩以后, 哺乳技能以及纯母乳喂养率都会影响婴儿的发育以及产妇的恢复情况, 但是, 根据相关研究结果发现^[1, 2], 目前我国剖宫产产妇纯母乳喂养率比正常分娩产妇母乳喂养率低, 产妇的哺乳技能也并不是很好。母乳中含有最适合婴儿食用的优质蛋白、多种微量元素以及消化酶, 不仅有利于婴儿的消化吸收, 同时也有利于提高婴儿的免疫力^[3]。世界卫生组织已经将母乳喂养作为儿童生存和发展的重要指标。然而, 很多剖宫产产妇初为人母, 对于喂养知识比较缺乏, 因此导致产后哺乳技能以及母乳喂养率并不是很好, 针对这个问题, 我院对产妇采取系统化护理, 特选取我院2016年10月~2017年10月进行分娩的100例产妇进行研究, 并对研究数据做了统计分析, 详细的研究报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

取我院2016年10月~2017年10月分娩的100例产妇为研究对象并使用入院号将其随机分为对照组和观察组, 每组50例。对照组患者中, 年龄最大为32岁, 最小为21岁, 平均年龄(26.51 ± 3.18)岁; 教育程度: 小学18例, 初中至高中20例, 高中以上12例。观察组患者中, 年龄最大为31岁, 最小为23岁, 平均年龄(27.59 ± 3.09)岁; 教育程度: 小学15例, 初中至高中21例, 高中以上14例。对比后, 两组患者一般资料无差异($P > 0.05$), 可比。

1.2 方法

对照组患者和观察组患者都进行了常规的护理, 内容有保持病房干净整洁、告知患者注意事项等。观察组的系统化护理内容有: (1) 入院护理健康教育: 在产妇入院时, 护理人员需要向产妇发放特制的剖宫产分娩知识手册, 同时还要对产妇实施纯母乳喂养教育, 及时为产妇指导哺乳技巧等。主要内容包括母乳喂养的有利之处、初乳知识、婴儿吮吸、回奶方式、常见喂养方式等。(2) 产后护理: 在产妇术后, 可适当使用术后镇痛技术来减轻疼痛, 护理人员一定要进行一对一的护理, 告知婴儿的出生状况, 平复孕妇情绪, 同时还要告知孕妇产后需要注意的事项以及婴儿可能会出现的疾病和治疗方法。很多的剖宫产产妇初为人母, 缺乏产后新生的技巧, 护理人员必须要及时指导, 比如抱婴儿的姿势、喂养技巧、大小便护理。对于产后疼痛的孕妇护理人员需要耐心的安慰, 通过鼓励和引导来减缓患者的不良情绪, 避免发生抑郁。除此之外, 护理人员还需要告知家属产妇心情的重要性, 让家属给予产妇足够的关心和爱护, 消除产妇内心存在的不良情绪, 同时, 家属还需要及时注意产妇的情况, 协助护理人员来进行产后护理。在产妇分娩的24小时之后, 护理人员必须要注重对产妇进行一对一指导, 强化入院护理内容, 提高产妇对于哺乳技巧的掌握以及母乳喂养的好处。同时, 护理人员还需要指导产妇进行实践哺乳指导, 比如体位调整、

乳房按摩、吸奶器使用、挤奶手法等, 宣讲的时间需要保持在10分钟左右, 既保证宣讲内容到位, 同时还需要保证产妇充足的休息。(3) 喂养指导: 告知产妇在每次进行哺乳前都需要清洁双手和乳房, 同时还要对乳房进行按摩。首先产妇可采取舒适体位, 挤出乳汁后待乳晕变软即可让婴儿吮吸。在喂养完成后, 不得强行拉出乳头, 正确做法为轻轻摁下婴儿下颌, 缓慢松出乳头。若婴儿吮吸无兴趣或者未成功, 可挤出乳汁喂养婴儿, 从而激发婴儿吮吸的兴趣。在进行哺乳时, 产妇必须要遵循哺乳原则, 且哺乳时间不固定, 实现有效哺乳、对于乳房充盈过度或者乳腺管不通的情况, 可告知产妇使用清洁软毛巾浸润50℃左右的温水中并热敷乳房, 热敷时间为五分钟。除此之外, 在术后, 关于母乳喂养问题, 护理人员需要告知产妇尽可能做到早吮吸、勤吮吸, 从而促进乳汁的分泌, 缓解胀痛感, 同时还可以提高母乳喂养率。(4) 饮食护理: 剖宫产产妇饮食必须要保证充足的粮类、肉类、蛋类、牛奶等, 同时以汤和蔬菜为主, 每日还需摄入合理的水份, 避免食用烧、炸等食物, 对于缺乳产妇家属可给予产妇催乳验方, 比如鸡、鱼等炖汤。(5) 离院护理: 在产妇出院以后, 护理人员还需要再次强化产妇的哺乳技巧以及母乳喂养的相关知识, 并在产后一周、六周、三个月以及六个月时进行电话随访, 及时的了解产妇的母乳喂养情况并为产妇的疑问作出解答。

1.3 护理观察指标

经过护理后, 分析对照组患者和观察组患者不同时期的哺乳技能以及纯母乳喂养率, 哺乳技能根据产妇填写的母乳喂养技能量表, 以及以产后一周、六周、三个月、六个月的时间进行分析, 满分为36分, 评分越高说明掌握的哺乳技能越好。纯母乳喂养率在剖宫产孕妇实施六周、三个月以及六个月做调查分析。

1.4 统计学方法

本次研究中进行数据统计分析和处理得是SPSS19.0, 计数资料以[n/(%)]表示, 采取 χ^2 检验。计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示, 采取t检验, 对比以 $P < 0.05$ 表示研究有统计学意义。

2 结果

2.1 哺乳技能评分比较

经过护理之后, 观察组产妇的哺乳技能评分比对照组高, $P < 0.05$, 详情见表1。

表1: 两组产妇哺乳技能评分比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	产后一周	产后六周	产后3个月	产后6个月
对照组 (n=50)	28.57 ± 3.24	30.81 ± 2.27	31.37 ± 2.58	32.38 ± 3.11
观察组 (n=50)	28.56 ± 3.34	33.31 ± 2.56	34.65 ± 2.59	35.29 ± 3.16
t	0.015	5.166	6.344	4.641
P	0.987	0.000	0.000	0.000



2.2 纯母乳喂养率比较

经过护理之后，观察组产妇的纯母乳喂养率优于对照组产妇， $P < 0.05$ ，详情见表2。

表2：两组患者的纯母乳喂养率比较 [n/(%)]

组别	产后六周	产后3个月	产后6个月
对照组 (n=50)	40 (80)	38 (76)	30 (60)
观察组 (n=50)	45 (90)	46 (92)	40 (80)
χ^2	1.960	4.761	4.761
P	0.161	0.029	0.029

3 讨论

母乳中含有免疫物质，能够为婴儿提供所需物质。母乳喂养的质量通常会受到饮食、哺乳技巧、情绪等多方面的影响，婴儿在吃奶时哭闹或者产妇感觉乳房胀或不胀，并不能判断出母乳不足，因此，这与产妇的经验有着很大关系^[4, 5]。婴幼儿承担着社会发展的重任，同时更是国家进步的中坚力量，目前我国的纯母乳喂养率普遍较低，且呈现出逐年下降的趋势。根据大量临床实践表明^[6, 7]，母乳喂养率与产妇对母乳的认知、剖宫产手术切口疼痛、情绪、睡眠等有着很大的关系，根据这一发现，我院提出系统化护理，并取得了较好的效果。

通过护理之后，对照组剖宫产孕妇实施六周、3个月、6个月的纯母乳喂养率分别是80%、76%、60%；观察组剖宫产孕妇实施六周、3个月、6个月的纯母乳喂养率分别是90%、92%、80%；观察组产妇的纯母乳喂养率优于对照组产妇的纯母乳喂养率。同时，对照组产妇的母乳喂养技能评分比观察组产妇的母乳喂养技能评分低，差异均有统计学意义， $P < 0.05$ 。系统化护理能够通过对产妇进行入院护理、产后护理、饮食护理以及康复护理有效地提高产妇母乳喂养的信心，强化产妇对于母乳喂养优势的认识，同时产妇的哺乳技能也能

(上接第243页)

状主要表现为：心前区疼痛，可因体力活动、情绪激动等诱发，多为发作性绞痛或压榨痛，也可为憋闷感。疾病较轻时，舌下含服硝酸甘油可缓解症状，疾病重甚至可以引起心肌梗死，危及生命。康复是指综合地、协调地应用医学、社会、教育、职业等措施，对患病者进行科学的指导，以尽量提高其活动能力，达到基本生活能自理、重新参加社会活动等效果^[4]。俗语说“三分治疗，七分护理”，适当的护理是也疾病恢复的关键，冠心病的治疗过程中，若能有康复护理的参与，非常有利于疾病的康复。本次研究数据发现康复护理后患者平均血压、症状发作次数、肢体运动功能、心理状态、冠心病及相关疾病的认知预防掌握程度均明显优护护理前。因此再结合临上袁媛、王薇^[5-6]等学者的研究文献基本可以认为：实施康复护理对老年冠心病患百利而无一害，康复护理能够有效的稳定患者的病情，提高患者生活质量，预后较好，因

(上接第244页)

在发现后进行救治的有效率较低。手术后的下肢深静脉血栓在临床上的治疗几率与患者发现时间成正比，发现时间越短，患者的治疗效果越明显，因此应加强患者的预防和护理工作可以有效的减少患者的下肢深静脉血栓形成的几率，加强护理观察，在减少并发症发生的同时增加患者的救治几率^[4]。本文予观察组患者将制定详细、规范化的预防深静脉血栓的护理计划，术前评估发生静脉血栓的高危人群，术后给予合适体位及指导床上活动、功能锻炼、下床活动，密切观察患者的肢体情况，

观察组患者在围手术期下肢发生静脉血栓病症的病例（0例）明显低于常规护理组（3例），因此，在肝胆胰外科恶性

被提高^[8]。常规的剖宫产孕妇实施护理仅仅依靠着口头宣讲，并不能让产妇快速掌握母乳喂养技能，部分的初产妇在产后缺乏哺乳经验，只能再多次哺乳实践中悟出技巧，但是在这其中，产妇很容易情绪低落，缺乏自信心，甚至很有可能放弃母乳喂养。但是系统化护理很好地弥补了这一缺陷，能够为产妇提供一对一指导，帮助产妇树立了母乳喂养的决心和信心。对剖宫产产妇而言，临床必需要充分的分析影响母乳喂养的因素，实施相应的系统化护理，从而才能够提高母乳喂养率，保证婴儿营养的摄入。

综上所述，对剖宫产产妇以常规护理为基础，实施系统化护理，能够让剖宫产产妇快速掌握母乳喂养技巧，提高纯母乳喂养率，值得临床大力推广使用。

参考文献

- [1] 邓丽. 阴道分娩与剖宫产对产妇母乳喂养情况比较[J]. 川北医学院学报, 2013, 28(1):71-73.
- [2] 张秋君, 史云菊. 612例产妇母乳喂养率影响因素分析[J]. 中国妇幼保健, 2013, 28(30):5095-5096.
- [3] 田运慧, 袁小利. 母乳喂养护理体会[J]. 内蒙古中医药, 2014, 33(30):129-129.
- [4] 章月潇. 中国产妇分娩方式与全母乳喂养率关联性的Meta分析[J]. 中国妇幼保健, 2012, 27(35):5829-5831.
- [5] 管琳. 优质护理在初产妇剖宫产后母乳喂养中的应用价值[J]. 中国当代医药, 2017, 24(20):192-194.
- [6] 鲁红娜, 姚乃飞. 心理疏导对剖宫产产妇术后不良情绪及母乳喂养的影响分析[J]. 中国农村卫生事业管理, 2017, 37(6):690-692.
- [7] 张秋君, 史云菊. 612例产妇母乳喂养率影响因素分析[J]. 中国妇幼保健, 2013, 28(30):5095-5096.
- [8] 杨田翠. 不同母乳喂养姿势对剖宫产术后产妇舒适度及切口愈合的影响[J]. 广东医学院学报, 2014, 32(4):546-547.

此可以在相关科室推广使用。

参考文献

- [1] 吴岳, 李庆印. 冠心病病人心脏康复护理研究现状[J]. 护理研究, 2017, (18):2180-2184.
- [2] 刘丽, 张铁梅, 张巍. 冠心病与认知功能障碍的关系[J]. 中华心血管病杂志, 2018, (1):74-77.
- [3] 赵华. 综合评估护理在老年冠心病患者护理中的运用评价[J]. 中国实用医药, 2018, (2):123-124.
- [4] 祁珊珊. 综合康复护理在老年冠心病患者中的护理价值[J]. 医药前沿, 2017, (33):248-249.
- [5] 袁媛. 整体化康复护理干预在冠心病患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2017, (23):43-45.
- [6] 王薇, 苏莉. 康复护理干预对老年冠心病患者的影响观察[J]. 健康前沿, 2017, (10):15.

肿瘤疾病围手术护理过程当中使用规范化的护理方法对患者进行相应的护理，对于预防下肢静脉血栓的临床效果明显，值得临床推行使用。

参考文献

- [1] 陈丽霞. 规范的护理方法对预防肝胆胰外科恶性肿瘤患者围手术期下肢静脉血栓的作用[J]. 医药卫生：全文版, 2017(3):090-91.
- [2] 戴巧艳, 丁丽霞, 林平顺. 肝胆胰恶性肿瘤患者围手术期下肢静脉血栓预防的护理体会[J]. 吉林医学, 2014(17):3821-3822.
- [3] 韩亚南. 神经外科术后下肢深静脉血栓形成的预防及护理[J]. 中国医药指南, 2013, 1 (18) : 38-39.
- [4] 王金玲. 外科手术后下肢深静脉血栓的预防及护理[J]. 中国实用医药, 2012, 7 (10) : 221-222.